

¡ GALICIA EN PE ANTE O CRIME !

FOLGA NACIONAL NO FERROL

solidaridade

a voz do pobo

¡ Proletarios de todos os países unidevos !



ORGAO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA — Nº 6 14 de marzo de 1972 5 pts

DECLARACION DEL P.C. DE GALICIA

Un nuevo crimen acaba de ser cometido por el régimen Opus-fascista de Franco. Dos trabajadores de la Bazán han sido asesinados esta mañana en las calles de El Ferrol. Otros dos se hallan en peligro de muerte. A la manifestación pacífica de los obreros de uno de los destacamentos más firmes de la clase obrera gallega, la Policía —siguiendo instrucciones del Gobernador Civil— ha disparado a quemarropa, causando, además de los muertos, varias decenas de heridos.

Hoy es un día de luto para el Ferrol, para Galicia entera, como para nuestros hermanos trabajadores de toda España. Es la repetición de los crímenes de Granada, Erandio, Eibar, Madrid y Barcelona, con más trágicas consecuencias; es la represión que actúa también contra los estudiantes de Santiago (elevada a un nuevo plano; es la escalada de la violencia, con intento de aterrorizar a los trabajadores y al pueblo. Mas esto ya no lo conseguirán. Este día de luto lo pagará el régimen muy caro.

No, no es cierta la versión del Gobernador Civil. Toda Galicia sabe, los jefes militares también, que no hay subversión en la Bazán. Hay la lucha legítima de los trabajadores por el pan de sus hijos, por sus derechos atropellados en el Convenio que les acaba de ser impuesto. Por eso el Ejército no debe servir de instrumento de represión.

Con profunda indignación, el P.C. de Galicia condena este nuevo acto de barbarie y con toda nuestra alma llamamos a los trabajadores de Galicia a condenarlo con toda energía, declarando la huelga general, siguiendo así el ejemplo que ya hoy mismo han dado los obreros de la Bazán, Astano y otras empresas, secundados por comerciantes que han cerrado sus establecimientos, por mujeres que se han manifestado en la calle.

Obreros, campesinos, estudiantes, intelectuales y profesionales, sacerdotes, mujeres y jóvenes, pueblo gallego: clamemos en las fábricas, escuelas,

Universidad, iglesias, calles, plazas, mercados, en el campo, en las redacciones de los periódicos, en las instituciones públicas, en toda Galicia: Basta ya de asesinatos, basta ya de represión contra los obreros, contra el pueblo. ¡LIBERTAD!

Obreros de Vigo, Coruña, Pontevedra, Orense y Lugo. Como protesta ante este odioso crimen, seguid el ejemplo de vuestros compañeros de El Ferrol abandonando el trabajo. Declarad la huelga general.

Empleados de banca, transportes, comercio, cesad también vuestras labores. Pescadores de bajura, mariscadores, campesinos, solidarizaos con la clase obrera.

Estudiantes, profesores de la Universidad, enseñantes, abogados, fuerzas de la cultura, uníos a la acción de los trabajadores.

Las fuerzas gallegas de oposición no consentirán, por su parte, que el crimen quede impune. Estamos seguros de que todos vamos a tomar posición pública para condenar este nuevo asesinato de la dictadura.

Trabajadores y democratas de todos los pueblos de España. Los comunistas gallegos os pedimos una enérgica acción solidaria con los trabajadores de El Ferrol, con la clase obrera y el pueblo gallego.

El P.C. de Galicia comparte con los familiares de los obreros caídos el profundo dolor que les embarga y les asegura su plena solidaridad. El pueblo gallego y todo lo que hay de humano en España está hoy a vuestro lado.

La Galicia obrera y popular hará de la sangre de Amador Rey Rodríguez y su compañero Daniel una nueva bandera de lucha que jamás será arriada. Su causa triunfará. TODOS A LA HUELGA GENERAL.

Partido Comunista de Galicia

10 marzo 1972

SUMARIO

paxina 3

POR GALICIA Y LA LIBERTAD

paxina 4

FERROL NO VIEIRO

paxina 5

SANTIAGO SIGUE EN LA BRECHA

paxina 7

LAS MALVERSACIONES EN LA EMPRESA BAZAN

paxina 8

PEDIMOS PAN Y SE NOS RESPONDE CON BALAS

paxina 2

DECLARACION DEL C.E. DEL P.C.E. LLAMAMIENTO DE PASIONARIA

FRENTE A LA REPRESION HUELGA GENERAL DECLARACION DEL C.E. DEL P.C. DE E.

Las fuerzas represivas de Franco han enlutado la ciudad de El Ferrol masacrando bestialmente una manifestación obrera. Dos trabajadores han sido muertos y 36 heridos de bala, alguno muy gravemente. La escalada de la represión, iniciada en Erandio, continuada en Granada, Eibar, Madrid y Barcelona, ha culminado en El Ferrol.

El régimen franquista reanuda así la guerra contra la clase obrera, que ya no se resigna a la explotación desenfundada y a la falta de libertad entronizada desde 1939 en España.

Es la misma guerra que la dictadura hace a los estudiantes y profesionales, a los trabajadores del campo, sin distinguir si son comunistas, socialistas, carlistas o católicos.

Pero ya no estamos en el año 1939. El pueblo español se levanta airado a la lucha por la libertad, por un régimen en el que las ideas y los derechos de todos los españoles sean respetados.

El pueblo de El Ferrol ha dado una respuesta unánime y emocionante a la política criminal del régimen. La huelga nacional ha sido la contestación de obreros, empleados, bancarios, servicios públicos, comerciantes, dueños de bares y cines, mujeres, de todas las capas sociales de la ciudad. Sin amedrentarse por la represión se han reproducido las manifestaciones de calle.

En el centro universitario de Santiago, los estudiantes se solidarizan con los obreros de El Ferrol. Al llamamiento del P.C. de Galicia la huelga general de protesta se extiende por la región.

Los obreros, estudiantes y profesionales, los trabajadores del campo de toda España deben manifestar también su protesta contra el crimen de El Ferrol y su solidaridad con las víctimas de los sicarios franquistas.

El crimen de El Ferrol, precedido por los crímenes de Erandio, Granada, Eibar, Madrid y Barcelona, puede repetirse el día de mañana en cualquier lugar de España, si las masas trabajadoras no muestran su voluntad de responder energicamente a tales actos.

Por ello, el P.C. llama a los trabajadores, estudiantes y profesionales de España entera a denunciar la represión por todos los medios, a organizar huelgas de protesta y solidaridad con las víctimas del crimen de Galicia.

¡Frente a la represión, la respuesta debe ser la huelga general!

¡Los trabajadores no se dejarán asesinar irrupnemente!

El P.C. llama a todos los españoles honestos a reflexionar sobre los contrastes escandalosos que se dan en estos días en nuestro país.

Por un lado, en el Palacio de El Pardo se celebra una boda de gran aparato, en la que 2.000 privilegiados derrochan decenas de millones de pesetas; los ladrones de Matesa que han desfalcado miles de millones al erario público son indultados; al régimen oculta muchos escándalos como el de Matesa en los que sus dignatarios están gravemente comprometidos.

Mientras, por otro lado, se asesina en las calles a los obreros que reclaman pan para sus hijos, derechos sindicales, libertad.

¿Dónde está la verdadera subversión? En el escándalo continuado que las minorías dominantes ofrecen con su inmoralidad, su corrupción y sus crímenes!

¡Hay que acabar con el régimen podrido que provoca diariamente al pueblo y que es un obstáculo para el desarrollo nacional, con un régimen que desprestigia a España ante el mundo!

¡Trabajadores, estudiantes, profesionales, empleados, comerciantes!

¡Protestad contra el régimen en todas partes con huelgas, manifestaciones y otras formas de lucha! ¡No a los asesinos franquistas!

EL COMITE EJECUTIVO
DEL P.C. DE ESPAÑA

LLAMAMIENTO DE PASIONARIA

Camaradas y amigos de Galicia, de Cataluña, de Euzkadi, de Madrid y de toda España. Nuestra Galicia, la Galicia marinera y pescadora, la Galicia obrera y campesina, la dulce y saudosa Galicia, clama al cielo, estremecida de dolor e indignación ante el nuevo crimen del franquismo en El Ferrol del Caudillo asesino, del odioso Caudillo expoliador de las riquezas nacionales en favor de sus familiares y cómplices. Las fuerzas represivas puestas por Franco al servicio de las oligarquías financieras e industriales han ametrallado ayer una pacífica manifestación de los obreros de la Bazán en huelga desde hace varios días en defensa de sus reivindicaciones económicas y sociales.

Y no es posible callar ante el nuevo crimen franquista. No es posible continuar tolerando por más tiempo los crímenes que, como sangrienta estela, van marcando en la geografía peninsular la política fascista y antiespañola del Caudillo y sus cómplices. Callar ante el nuevo crimen franquista sería infamante y cómplice cobardía.

Ayer fue en Granada, en Madrid, en Cataluña, en Euzkadi; hoy es en Galicia. Permanecer impasibles ante el crimen que lleva el luto y el dolor no



PARIS: UN minuto de silencio.

Al conocer el crimen cometido por la dictadura contra los trabajadores del Ferrol, numerosas mujeres y hombres de Galicia se reunieron en París con el fin de ver como organizar con urgencia, por todos los medios la solidaridad con las víctimas de esta criminal represión.

Se aprobó por todos los asistentes una resolución de protesta contra ese vil crimen para ser entregada a la Embajada. También se hizo una recaudación de dinero como primera iniciativa para ayudar a las familias de los asesinados y a las demás víctimas de la represión.

sólo de las familias de las víctimas, sino a toda una ciudad, a toda una región, a todo un país, a toda la clase obrera de Galicia y de España sería mansedumbre no conocida en la historia de nuestra patria, en la historia de los trabajadores y del movimiento democrático y progresivo de nuestro país, en las tradiciones de nuestra heroica clase obrera.

Hoy por Galicia, hoy por los obreros de La Bazán, mañana por vosotros trabajadores y amigos de Euzkadi, de Cataluña, de Asturias, de Valencia, de Sevilla, de Madrid y de toda España.

Mostremos nuestra solidaridad activa con los obreros de El Ferrol, con las familias de las víctimas; que nuestra lucha, que nuestra protesta, extendiéndose de un extremo a otro de España, que nuestro NO al franquismo, nuestro NO a los asesinos de los trabajadores de La Bazán sean la expresión más viva y combativa de la voluntad de lucha de las masas por poner fin a la sangrienta dictadura franquista; sea un poderoso impulso hacia la unidad de todas las fuerzas de oposición al régimen para la formación de una alternativa que abra para nuestro país caminos de democracia y de libertad.

POR GALICIA Y LA LIBERTAD

¡Traballadores de Galicia, pobo galego!

Un sentimento de fonda emoción e de indignación indecible, nos causou a trágica nova do asesinato do Ferrol. Dous obreiros xa mortos e varias dúzias de feridos, algúns de moita gravidade, e o trágico balance dos feitos do 9 e o 10 de marzo.

Compartimos coas viudas, cos fillos, con todos os familiares dos traballadores caídos o seu profundo dolor e manifestámoslles toda a nosa solidariedade. Os centos de miles de galegos que hachanse fora de Galicia, como o noso pobo enteiro, todo o que hay en España de progresivo e humano están con vosco.

O crimen do Ferrol é mais monstruoso aínda cos que xa cometeu a ditadura en Granada, Barrasa, Erandio, Eibar, Madrid ou Barcelona.

O réxime fascista que padecemos, descomposto e podre, non hacha outro recurso pra facer frente aos conflitos entre o capital e o traballo, as metralladoras da policía.

As peticións dos obreiros de xornales mais decentes e de dereitos que son recoñecidos en calquera dos países civilizados, a ditadura responde a balazos.

Temos que impedir a todo trance esa práctica terrorista; hemos de levantar en todo Galicia e en España enteira unha inmensa marexada de protestas, de paros, manifestacións, contra esa forma de proceder, contra este novo e alevoso crimen.

En esa política hemos de facerlle frente e derrotala coa arma que temos nas nosas mans. A folga xeneral. O lunes non debeira presentarse naide ao traballo.

Mente coma un villano o Gobernador da Cruña, cando fala de subversión na Bazán pra tratar de xustificar así a matanza de obreiros. Todo o pobo sabe que o orixen do conflito foi o Convenio Coleutivo que contra a vontade dos traballadores da Bazán veñen d'acordar en Madrid sin ningunha participación dos obreiros ferrolans interesados. Pois mentras que o xornal mínimo pedido polos traballadores da Bazán do Ferrol e de 400 pts. e igual por categoría, o decidido no Convenio de Madrid e de 160 pts. propeón e de 210 pts. pra o oficial de primeira.

De ahí que a protesta, que foi sempre pacífica, dos obreiros da Bazán estivese e siga estando plenamente xustificada.

Toda a responsabilidade do crimen cometido pola policía recae sobor do réxime, sobor de quen mandou disparar contra os obreiros,

iros, e de modo moi directo sobor do Gobernador da Cruña.

A política de terror e de represión foi sempre e sigue sendo a característica principal do réxime de Franco. Responde a o seu carácter e a súa natureza feixista. Por iso fixo a guerra civil contra o pobo. E cando dispara oxe contra os obreiros e pra intentar paralizar a súa acción reivindicativa e a súa loita polas liberdades as que coma todo o pobo, teñen dereito.

Mais as pretensións da ditadura vense cada vez mais abocadas ao fracaso. Oxe xa non pode paralizar a acción do movemento obreiro, dos labregos, dos estudantes, intelectuales e dos outros sectores que, xuntos, son a maioría absoluta do pobo.

A resposta co Ferrol veñe de darlle ao réxime polo crimen cometido e contundente. As fábricas, os astilleros, os comercios, os bares e cafés, os transportes e a Banca, as oficinas públicas, escolas, todos, todos cerraron as súas portas. Niste intre no Ferrol e, pois, realidade non somentes a folga xeneral sinón o que nos chamamos a folga nacional.

O mesmo tempo que sentimos indignación e cólera polos asesinatos cometidos polos franquistas, sentimos un legítimo orgullo de traballadores, de comunistas e de fillos da nosa Galicia oprimida ao ver o pobo do Ferrol que tantos exemplos de loita teñe dado xa perante a súa historia de séculos, levantar a outo a bandeira da dignidade e da liberdade.

Vela ahí o exemplo a seguir pra todos os traballadores.

Non presentándose ao traballo o lunes pola mañá, por medio da folga xeneral e da folga nacional, digámoslle ao goberno OPUS-fascista, asesino d'obreiros. Basta xa de crímenes. Basta xa de asesinatos coma o que se ven de comentar no Ferrol. Queremos liberdade. Libertade pra Galicia. Libertade pra España.

Chamamos aos obreiros de Vigo, ante todos os de Vigo, pero tamén aos da Cruña, Pontevedra, Lugo e Ourense a asociarse a solidarizarse cos traballadores e co pobo do Ferrol. A facer folga.

Esperamos que a Eirexa galega, curas e bispos, sepa tamén onde está o seu deber, que se decida a condenala represión, solidarizándose coas vítimas que son os traballadores, fillos do pobo galego.

Pasa a paxina 6

FERROL NO VIEIRO

La respuesta dada por la ciudad del Ferrol al crimen perpetrado por la dictadura ha sido categórica. Se ha producido la huelga nacional. Los disparos de la policía transformaron un conflicto obrero en un hecho de orden político de primer plano. Ferrol se ha situado en la vanguardia de la lucha por la libertad. En solidaridad con el pueblo ferrolano, Galicia entera se pone en pie.

Al conocer los sucesos del Ferrol, la línea de transportes de esa ciudad a la Coruña quedó paralizada. Al llamado de CC.OO. La casi totalidad de los trabajadores de Vigo se declararon en huelga; el paro ha sido total en la metalurgia.

En diversas empresas del Ferrol, de Vigo y otras partes de Galicia continúa la huelga en el momento que escribimos estas líneas.

Los universitarios de Santiago han salido de nuevo a la calle a manifestar su solidaridad con los trabajadores ferrolanos. El lema "obreros y estudiantes unidos", que resuena en las calles de Madrid y otras ciudades, se hace también realidad en Galicia.

Ante los hospitales, donde se hallan los heridos, custodiados por la policía, acuden a ofrecer sus servicios los médicos y muchas personas a donar su sangre. Otra hermosa expresión de la solidaridad para con las víctimas del terror fascista.

Ferrol sigue siendo hoy una ciudad ocupada por las fuerzas de policía, pero los obreros no se doblegan y salen a la calle a concentrarse, a manifestarse.

La causa que han defendido y defienden los de Bazán y demás trabajadores de Ferrol, Vigo y Coruña, de toda Galicia, es tan justa y la respuesta a sus peticiones por parte del régimen es tan odiosa, que la solidaridad con el pueblo ferrolano se extiende por España entera. Se manifiesta en Euzkadi, donde han hecho huelga y manifestaciones de solidaridad más de diez mil obreros; en Andalucía y en el centro de Castilla; en Barcelona y en otras ciudades de Cataluña; entre los obreros y estudiantes de Madrid. Y es que como han dicho las Comisiones Obreras de Vigo, los disparos del Ferrol han sido dirigidos contra el pueblo gallego; pero también contra los obreros y los pueblos de España.

Subrayando objetivamente la justeza de la causa que defienden los trabajadores, el Obispo de Mondoñedo-Ferrol, ha declarado "no se puede resolver un problema de trabajo empleando la palabra subversión". "El mundo evoluciona y exige nuevas formas de vida y de organización social y las clases privilegiadas deben adaptarse a esas realidades". Es de

esperar que en ese mismo sentido se pronuncie el obispo de Tuy-Vigo y los demás Obispos gallegos.

La justeza de las reivindicaciones obreras sería la que ha llevado también a los jefes militares del Ferrol a considerar que el conflicto derivado de un problema laboral no les incumbe y lo que ha determinado que la jurisdicción militar se haya declarado incompetente para juzgar a los obreros injustamente detenidos.

El problema del Ferrol, está teniendo resonancia por sobre las fronteras de España. Rotativos de resonancia internacional le dedican sus editoriales, para subrayar que la política "de mano dura", aplicada por el régimen de Franco no resuelve los problemas.

Aún es pronto para sacar todas las conclusiones que de los sucesos de Ferrol se habrán de derivar. No conocemos aún toda su magnitud y su impacto político en la vida social de España y en el seno mismo del régimen, habrá de proyectarse todavía con más fuerza. Cabe apuntar, no obstante, algunas conclusiones y las tareas más urgentes que la nueva situación exige realizar.

Los hechos del Ferrol revelan la sina cada vez más profunda entre el sistema político actual corrompido y descompuesto que responde a cualquier demanda obrera con los fusiles de la fuerza pública y la sociedad española. La necesidad, por tanto, de un cambio político democrático es apremiante. Para lograr ese cambio hace falta el Pacto por la Libertad, la alternativa democrática a nivel del Estado español.

A pesar de ciertas incomprendiones y de determinadas actitudes, las condiciones para que dicho Pacto abarque a todas las fuerzas políticas de la oposición, son cada vez más favorables. El proceso que ha de llevar a una representación de la Iglesia y del Ejército forma parte de este Pacto, está también madurando.

En Galicia, el Pacto por la Libertad debería concertarse cuanto antes, a partir de los instrumentos unitarios existentes ya, tomar estado público y promover su representación al Pacto general a nivel de España. Los gallegos debemos apoyar la alternativa de libertades políticas generales y propugnar para esta fase la autonomía nacional de Galicia dentro del Estado español democrático.

Las fuerzas gallegas de oposición debemos ser conscientes que vivimos momentos en que es preciso adoptar decisiones muy responsables. La situación no es de espera; la tensión político-social es muy elevada. El Par-

SANTIAGO SIGUE EN LA BRECHA

La gravedad y la trascendencia de los sucesos del Ferrol, no nos permiten prestar, en este número, toda la atención que merece la continuación de la valiente lucha de los universitarios de Santiago. Como síntesis de los hechos últimos -entre los que destaca la huelga general universitaria- ofrecemos a nuestros lectores una breve crónica de nuestro corresponsal en Santiago.

"La huelga de la Universidad gallega -5000 estudiantes- es total. A la de las otras Facultades se ha unido hoy la de Farmacia. Las acciones estudiantiles duran desde hace mes y medio. El Rector ha cerrado sus puertas el primero de marzo.

Ayer ha habido de nuevo grandes manifestaciones estudiantiles en Santiago. Se han producido fuertes choques con la policía que ha disparado contra los manifestantes. Estos les hicieron frente a pedradas. Un teniente de los grises fué arrestado frente al hotel Compostela por no querer cargar contra los estudiantes.

La actitud del Rector Garrido, que es un fascista, y las agresiones de la policía contra los estudiantes, han creado gran inquietud en los más amplios medios sociales de nuestra nacionalidad. Setenta personalidades, representativas de las Juntas Antirrepresivas de todo Galicia, han hecho público un documento con dos mil firmas, contra la represión y en defensa de los estudiantes. En dicho documento, que Voz do Pobo publicó en el último número, se exige la readmisión de los 10 universitarios represaliados. Entre las firmas se hallan las de varios militares, incluidos algunos de alta graduación.

Asociaciones cabezas de familia como la de Coruña, el Colegio de Abogados de Lugo, decenas de padres de alumnos, han protestado también por la actitud del rectorado. Aunque más discretamente también lo ha hecho la prensa, que durante varias semanas permaneció en un silencio impuesto. Centenares de estudiantes en escrito publicado en los periódicos, han refutado los argumentos del "ultra" Garrido sobre la actividad subversiva.

La situación de la Universidad se discute en todas partes y especialmente entre la clase obrera, en asambleas de fábricas de Vigo, Ferrol, Coruña, etc.

Solidaridad con el movimiento estudiantil es el grito que, en un tenso clima político-social resuena hoy por todas partes de Galicia".

Corresponsal

5-3-72

5

tido Comunista de Galicia asume y asumirá, en este orden, toda la responsabilidad que le incumbe.

En Ferrol todo el pueblo, las más amplias fuerzas sociales no proletarias, apoyó unánimemente a la clase obrera. La unidad de los de Bazán, de Astano y del conjunto de la clase obrera ferrolana, ha sido, para esa unidad, popular, democrática, nacional, el mejor aglutinante. Conservar esa unidad obrera, popular, democrática; consolidarla, ampliarla a todos los que convencidos de que el régimen está agotado, desean que este cambio, es de vital importancia para las futuras acciones reivindicativas de los trabajadores, de los demás sectores populares, de todas las fuerzas democráticas, para las luchas próximas, por abrir la "vía que permitirá el diálogo y la participación", por la democracia.

La tarea más urgente, más apremiante a realizar en estos momentos, tiene triple vertiente: una es la solidaridad para con las víctimas de la represión, con los huérfanos y viudas de los trabajadores caídos, con los heridos y sus familiares, que deben ser rodeados del calor popular.

El que la jurisdicción militar se haya inhibido en el caso de los detenidos, es muy importante. Pero es posible y necesario arrancarlos de las comisarias y de las cárceles, imponer su libertad.

Galicia entera debe seguir dando todo su apoyo a los obreros de Bazán, que continúan valientemente la lucha por sus justas reivindicaciones, porque se readmita a los despedidos, por impedir que los seis obreros que la empresa quería expedientar ni ningún otro trabajador sea dejado en la calle.

Este movimiento popular, nacional, de solidaridad con epicentro en el Ferrol, puede ser la base de una movilización general que adoptando las formas más diversas abarque a los más amplios sectores sociales y a todo Galicia.

En torno a las huelgas de "Peninsular Maderera" y "Megasa"; en torno a la lucha en la Universidad, un movimiento de solidaridad popular y nacional fué promovido ya a lo largo y ancho de nuestra nacionalidad. Hagamos de la acción solidaria con los trabajadores y el pueblo de el Ferrol un movimiento de mucha mayor envergadura aún, que demuestre que no solamente la ciudad del Ferrol sino el conjunto del pueblo gallego, unido a los demás pueblos de España, se ha situado ya, y definitivamente, en la vanguardia de la lucha por la libertad!

Santiago Alvarez

14-3-72

HUELGA GENERAL EN LA METALURGIA GALLEGA

En Vigo, cuando se conoció la noticia de lo sucedido en Ferrol, ya cesaron el trabajo los obreros de varias fábricas.

- La factoría Vulcano paró de 12 a 4 de la tarde; Astilleros Barreras de 12 a 3,30.

Censa paró también hora y media.

Las CC.OO. de Vigo llamaron a la huelga general para el día 11. Este llamamiento tuvo un profundo eco produciéndose paros totales o parciales en todo el Vigo industrial, incluidas las líneas de autobuses.

En Citroen respondieron a la huelga más de 4000 trabajadores, es decir prácticamente toda la plantilla que, desde las 9,30 de la mañana estuvieron con los brazos caídos. El lunes 13 acudieron al trabajo con corbata negra en señal de luto y prosiguieron el paro.

En Vulcano volvió a repetirse el paro el día 11 desde las 9,30 hasta las 11 de la mañana, prolongándose después hasta el lunes 13.

En Freire el paro duró desde la una hasta las 4 de la tarde; "Reiman" de una a dos y la Censa de 10 a 11,30.

En todas estas fábricas la huelga fue se cundada absolutamente por todo el personal.

El lunes 13 continuaban en paro en el Fe -

rrrol, además de la Bazán y otras empresas, los 400 obreros de Peninsular Maderera. En Pysbe se seguía el paro lento.

En total este día (13) estaban en huelga en Galicia 8000 metalúrgicos en Vigo y nueve mil en Ferrol, también había en huelga 10.000 metalúrgicos de Bilbao.

La huelga general en el ramo metalúrgico de Galicia ha sido, pues un hecho. Es de esperar que otras ramas de la producción sigan como los metalúrgicos expresando su protesta por el crimen cometido y su solidaridad con los trabajadores del Ferrol.

Ven da paxina 3

Esperamos que no Exército se abrirá, ase mesmo, a comprensión da xusteza da causa que defenden os obreiros. O Exército, a armada, a infantería marina, non deben ser instrumento de represión contra os traballadores.

Homes e mulleres de Galicia Traballadores da cidade, campesinos de Lugo, da Cruzña, Pontevedra e Ourense, forzas da cultura artesans, comerciantes e intelectuales. Pobo galego enteiro, Ferrol espera a vosa solidaridade.

¡Por Galicia! ¡Pola liberdade!

PEDIMOS PAN... Ven da paxina 8

¿SUBVERSION?

El Gobernador Civil de La Coruña, en nota entregada a la prensa, indicaba, como de costumbre, que «la subversión había sido desencadenada por los comunistas» y trataba de justificar los disparos de la policía y, consiguiendo, los dos asesinatos, diciendo que se debían a «la agresión de los manifestantes».

Pero el mundo del trabajo, en Galicia y en toda España, conoce de donde procede la violencia y sabe que, como antes en Erandio, en Eibar, en Granada, en Madrid, en Barcelona, los obreros ferrolanos se manifestaban pacíficamente por sus reivindicaciones, por el pan de sus hijos.

La brutalidad de las autoridades franquistas tuvo su corolario en las disposiciones adoptadas durante el entierro de las víctimas. En el de Amador Rey modificaron el horario y no permitieron a los obreros que acompañaron el féretro, pasar al cementerio.

El sábado 11 de marzo tomaron

extremas medidas de seguridad en torno al cementerio, donde fue enterrado Daniel Niebla García y, como en los casos de Patiño y Ruiz Villalba, sólo pudieron estar presentes muy pocos familiares y amigos.

Con el pensamiento, con el corazón, les acompañaban miles y miles de obreros, estudiantes, demócratas y hombres de buena voluntad que a lo largo y ancho de Galicia y de España protestan contra este doble crimen de la dictadura franquista. Allí estaban con el corazón, los centenares de jóvenes que en Valladolid se manifestaron ese mismo día del entierro, gritando «FRANCO ASESINO», y los miles de obreros vizcaínos de La Naval que en solidaridad con sus hermanos de clase de El Ferrol, se declararon en huelga, diciendo: «PEDIMOS PAN Y SE NOS RESPONDE CON BALAS Y ASESINATOS».

RESPONSABLES DE ESTE NUEVO CRIMEN

El gobierno opus-franquista es el principal responsable de la salvaje

agresión de los días 9 y 10 en El Ferrol, como lo es de los crímenes contra los obreros que exigen pan, justicia y libertad.

Que Galicia, que España entera proteste energicamente contra el crimen cometido en las personas de los obreros Amador Rey y Daniel Niebla, muertos por las balas franquistas y contra el hecho de que Victor Castro y Julio Aneiros se hallen en grave peligro de muerte, así como por la existencia de todos los demás obreros heridos.

Es preciso gritar con la misma decisión y unanimidad que lo ha hecho el pueblo del Ferrol.

ABAJO EL REGIMEN DE ASESINOS Y LADRONES

DIMISION Y RESPONSABILIDADES AL GOBERNADOR CIVIL

CASTIGO A LOS ASESINOS DIRECTOS

LIBERTAD PARA LOS OBREROS DETENIDOS

Las malversaciones en Bazán

Por considerarlo de interés para nuestros lectores, publicamos un documento del Comité del P.C. de Galicia de la Empresa Bazán de El Ferrol, difundido en el mes de enero, en el cual se denuncian hechos muy característicos de lo que en dicha Empresa ocurre. El lector puede apreciar como mientras de una parte se niegan a los trabajadores reivindicaciones salariales justas, de otra parte se malversan impunemente cientos de millones de pesetas.

DECLARACION DEL COMITE DE LA EMPRESA DE BAZAN DEL PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

«El sistema capitalista, basado en la explotación del hombre por el hombre y en la propiedad privada de los medios de producción, reviste en determinados países capitalistas, características distintas, sujetas a las formas democráticas tales como la libertad sindical, el derecho de huelga, la libertad de asociación, expresión, etc.

En España dada la ausencia de esas mínimas libertades, el capitalismo adquiere formas dictatoriales de poder, siendo los trabajadores meros instrumentos productivos, a los que no se da cuenta para nada de la marcha de las empresas, sino es para explotarlos más y mejor.

Fraudes como Matesa, Confecciones Gibraltar, Iberia, etc., son posibles dentro de un sistema semejante, donde el pueblo no tiene los mínimos instrumentos de control.

Esta situación en Bazán, donde los trabajadores carecemos de un mínimo control sobre la marcha de la Empresa, donde incluso los elementos mínimos como los artículos 45 y 49 del Reglamento del Jurado están suprimidos, permite a la Dirección de la Empresa, una total impunidad a la hora de decidir sobre la marcha de los acontecimientos en la empresa, la organización y planificación del trabajo etc.

En este caso nuestra empresa, ligada al aparato del Estado, alimentada con los fondos públicos, sin tasa, lo que facilita gastos y pérdidas incontroladas, es un típico ejemplo de empresa al servicio de los intereses privados de los grandes monopolios capitalistas.

El desarrollo de Astano, a la sombra de Bazán, así como su control de los mercados, indica claramente al servicio, y supeditación de quien está.

De este modo ante cualquier reivindicación, la empresa puede presentar el «balance de pérdidas» que considere más adecuado para sus pretensiones, ya sean 360 millones, como señala en la actualidad, o mucho más.

Dichas pérdidas sólo encuentran justificación si tenemos en cuenta los numerosos casos de fraude, que a diario se hacen en Bazán.

Tales son, entre otros:

Pedro Dopico en complicidad con

su cuñado Juan Bautista Torrento, por aquel entonces Subdirector, valiéndose del pretexto de castigar a sus hijos los envió a «trabajar» a la estiba del almacén general de donde acarrear y vendieron, como chatarra, materiales de primera calidad, entre ellos gran cantidad de techos de acero rápido para cuchillas de tornos y otras máquinas, muy escasos en el mercado y por tanto de alto valor comercial.

Se vendió a Barreras de Vigo una plancha de 10 milímetros de espesor por 15 metros de largo, acero de calidad, destinada al forro exterior de los destructores. A los pocos días hubo que comprar a muy alto precio a Freire y Hnos., de Jubia, una similar para el destructor que colisionó con el Canarias, con el consiguiente negocio.

El material de planchas sobrante de los buques Yugoslavos, pedido y destinado a la construcción del barco puerta del nuevo dique seco, fue vendido a Barreras en su mayoría, plancha de 12 a 15 metros de largo y de 6 a 12 mm. de espesor. Al ser trasladadas a Vigo, J. B. T. dio órdenes tajantes para que no llegase al conocimiento del Director, que en este caso no estaba enterado.

La grúa pórtico, comprada de segunda mano en Inglaterra, en treinta millones de pesetas, resultado de un negocio lucrativo, se convirtió en chatarra al desplomarse, por negligencia en el cálculo del centro de gravedad después de invertirse más de 20 millones en su traslado y reconstrucción.

Grifado de dos ejes de cola, valoradas las pérdidas en más de 8 millones, de los buques 128 y 141.

El camino de rodamiento de las grúas en gradas, construido recientemente que representó un desembolso de muchos millones, tuvo que ser levantado, para construir de nuevo, por falta de seguridad, lo que determina un nuevo y considerable desembolso. También la demolición que tiene que hacerse de parte del taller de fabricación, de reciente construcción.

«IMUSA» de caldas de Reyes, que elabora polines de las fragatas, saca de la Factoría, sin control, paquetes de electrodos especiales, sin justificar la cantidad a emplear.

«Rías Bajas» de Pontevedra, retira planchas quedándose con valiosos sobrantes, sin control alguno.

La extraña relación entre ciertas personas de la dirección de Bazán y los «hombres de paja» de las compañías auxiliares, que no hace mucho celebraron una «comida de hermandad», indica quién las controla de verdad.

Los errores técnicos, las deficiencias de planificación, coordinación y organización que se observan durante la realización de los trabajos, repercuten en la financiación del capital de la Empresa con pérdidas muy elevadas. De ello no creemos oportuno cul-

par a la falta de personal especializado, pues de todos es sabido que esta empresa dispone de una plantilla de ingenieros y técnicos titulados que se aproxima a los dos centenares. Esto demuestra hasta que punto este despilfarro económico no está controlado, y también como a la Dirección de la Empresa no se le exigen responsabilidades por tolerar esta deficiente administración, la mayoría de las veces en manos de «hombres tapón», que viven de la «caridad» de la Empresa y además prebendados por la misma.

Se fomenta la división entre los mandos superiores e intermedios y los trabajadores, otorgándose a los primeros, con ocasión de botaduras gratificaciones que oscilan entre las 15.000 y 100.000 pts. a través de sobres volantes, tratando de comprar así su confianza y de impulsarles a adoptar posturas antiobreras. Asimismo, la empresa ha venido fomentando, desde siempre los enfrentamientos entre el personal técnico administrativo y la mano de obra.

La proximidad del convenio hace que la empresa se apresure a dar publicidad a su «balance de pérdidas» que ningún trabajador puede comprobar si es verdadero o falso y que, en todo caso, ya hemos visto a que causas obedece. No podemos, pues, aceptar que nuestros salarios y nivel de vida queden supeditados a la decisión unilateral de la empresa, ya que los trabajadores no somos los culpables de los robos, fraudes y mala dirección de la misma.

Llamamos a luchar decididamente contra las jornadas agotadoras de trabajo, que a la vez embrutece moral y culturalmente, y contra el empobrecimiento paulatino de nuestros salarios y el continuo aumento de la carestía de la vida, lucha que debe desarrollarse de una manera multilateral entre todos los sectores de nuestra empresa.

La lucha por mejores condiciones de vida, por las libertades democráticas, contra la represión y por la amnistía, contribuirá, a través de la Huelga General que aglutine a todos los trabajadores del país, al lado de todo el pueblo, a instaurar en España la democracia y la libertad, poniendo fin al régimen de dictadura y a sus intentos de continuismo con Juan Carlos.

¡CONTRA LAS JORNADAS AGOTADORAS DE TRABAJO!

¡CONTRA LOS SALARIOS DE MISERIA Y LA CARESTIA!

¡CONTRA LA REPRESION, POR LA AMNISTIA!

¡POR LA UNIDAD DE LAS FUERZAS DE LA OPOSICION, DE TODO EL PUEBLO!

¡POR LAS LIBERTADES DEMOCRATICAS!

El Comité de empresa del P.C.G.
Enero 1972.

PEDIMOS PAN Y SE NOS RESPONDE CON BALAS

El Ferrol se ha visto teñido de sangre. Sangre obrera, derramada en holocausto de una vida más digna, de la justicia social.

Sangre obrera provocada por los mismos que asesinaron en Erandio, mataron en Granada, fusilaron en Madrid y Barcelona...

Esta vez las víctimas son dos trabajadores gallegos: Amador Rey Rodríguez, soldador, de 38 años, padre de cuatro hijos y Daniel Niebla García, soltero, obrero también.

Otro tercero, herido de bala en la cabeza, se encuentra en estado desesperado. Decenas más sufren heridas, veinte de ellos graves.

Este es el trágico balance de los acontecimientos que han sacudido al Ferrol, que el viernes 10 de marzo presentaba el aspecto de una ciudad en estado de guerra.

RECOPILACION DE LOS HECHOS

Todo comenzó con la discusión sobre el convenio colectivo de la Bazán del que hemos informado en nuestro periódico. En vista de la negativa de la empresa a satisfacer, siquiera en parte, las reivindicaciones planteadas por los trabajadores, éstos iniciaron diversas acciones de protesta de algunas de las cuales, como la no realización de horas extras, ya hemos informado. De las posteriores ofrecemos a continuación, nuevos elementos informativos.

El día 22 los enlaces entregaron un escrito en la Dirección, solicitando tres mil pesetas más al mes, mientras no se solucionase lo del Convenio; fueron respaldados por una concentración ante Dirección de 2.000 hombres, dando un plazo de 5 días para contestar.

(Como recordarán nuestros lectores, los puntos esenciales del Convenio que propusieron las CC.OO. de Bazán eran los siguientes: Salario mínimo no inferior a 400 pesetas, con escala móvil; jornada de 42 horas semanales; un mes de vacaciones; 100 % en caso de enfermedad o accidente; jubilación a los 60 años con el 100 % del salario real, actualizándolo; readmisión de todos los despedidos por motivos sociales o políticos y que por esa razón no sea nadie despedido; un local para reunirse los trabajadores y decidir de sus intereses).

La entrega del escrito a la Dirección motivó el que fueran expedientados 2 enlaces.

REPRESION DE LA EMPRESA

El lunes 28 de enero, como estaba programado, se concentraron ante la Dirección 2.500 obreros, en asamblea. Pidieron que sus representantes fueran recibidos por el Director y, les diera contestación al escrito que éstos habían presentado días anteriores. El Director se negaba a recibirlos mientras tanto —dijo— no se retirase la concentración, pues él no negociaba en posición de fuerza. Pero como tam-

bién estaba presente la Político Social, los obreros consideraban que esto también era motivo de intimidación, y por ello exigieron su salida por la puerta principal y en su presencia lo que se efectuó después que los obreros en medio de un silencio sepulcral. Iban comandados por el tristemente célebre torturador Nicolás Lago Simó (alias Lisardo) distinguido en los interrogatorios de Caneiro Pena y Ramiro Tenreiro.

Se retiró la concentración obrera y la Dirección recibió a la comisión representativa de la asamblea.

Los obreros antes de separarse, acordaron hacer dos asambleas más: el martes 29 y miércoles 1 de marzo; la del martes para informar la comisión lo tratado con el Director y la del miércoles para ver las medidas a tomar. Así fue, las medidas tomadas fueron las de hacer 3 paros de media hora cada uno, el jueves 2, viernes 3 y sábado 4, con una asamblea masiva a las 12,30. Todo se cumplió como se había acordado, culminando con la gran asamblea del sábado, donde participaron 3.000 trabajadores. La asamblea acordó dar un margen a la comisión, para intentar negociar y ver la postura de la empresa y sindicatos, para terminar con una asamblea, también masiva, el martes día 7 a las 6 y media de la tarde y volver a tomar acuerdos.

Hubo todo tipo de persecuciones. Todos los mandos superiores, intermedios y Guardias Jurados estaban desplegados para hacer fracasar los paros y las asambleas, con la intención de poder golpear de forma severa, pero no lo lograron.

LA EMPRESA SE NIEGA AL DIALOGO

La contestación de la empresa Bazán al escrito y reivindicaciones de los trabajadores, expuestas más arriba, decía textualmente: «En relación con lo presentado por un grupo de trabajadores el pasado día 22 de febrero, esta dirección no admite el mismo por los términos en que está redactado». Con ello cerraba prácticamente todo diálogo. Sin embargo, los obreros siguieron insistiendo en sus planteamientos y en su deseo de conversar y negociar. Durante varios días realizaron concentraciones ante el edificio de Dirección.

A través de la Comisión, la dirección comunicó a los trabajadores que su postura seguía invariable en espera del convenio inter-provincial que se estaba negociando en Madrid para las factorías de la Empresa Nacional Bazán de Cartagena, Cadiz y El Ferrol.

RESPUESTA OBRERA

La noticia de la firma del Convenio exasperó a los trabajadores que lo rechazaron porque las «mejoras» no alcanzaban la sibia habida en los precios del 12,5% y porque constituye una imposición indigna. La respuesta obrera no se hace esperar; así, el día 9 por la mañana la paralización de la factoría es total. El paro afectó a los

4.000 obreros y bastantes técnicos. Frente a la decisión unánime de los trabajadores, la Dirección comunica a las 3 de la tarde el cierre de la factoría; pero la inmensa mayoría permanecieron en la fábrica y más tarde abandonan la misma en manifestación pacífica.

SALVAJE REPRESION

Importantes refuerzos policíacos hicieron su aparición en los astilleros. Tienen lugar los primeros choques entre obreros y fuerzas represivas.

Estos enfrentamientos tuvieron su prolongación en la manifestación organizada por la noche del mismo día 9 por las calles de la ciudad. Ya entonces la policía disparó al aire para dispersar a los manifestantes. A las 9, reinaba una relativa calma, según el parte franquista. No obstante, se precisaba que había numerosos heridos por una y otra parte, prueba entonces de la dureza y violencia que había empleado las fuerzas represivas.

El día 10, viernes, por la mañana, más de 3.000 obreros se concentraron en las puertas de la factoría Bazán en actitud pacífica. Nuevamente la policía armada cargó sobre los obreros produciéndose nuevos enfrentamientos.

Estos, tras replicar a los golpes, se marcharon en manifestación hacia el Sindicato Vertical y luego hacia la Plaza de España.

Los enfrentamientos adquieren particular violencia ante el cuartel de la policía armada. Es aquí donde, según la «Europa Press», los policías dispararon contra la multitud sus metralletas sembrando el suelo de trabajadores heridos y de los muertos a hemos hecho alusión al principio.

RESPUESTA DE LA CIUDAD:

Ante el conocimiento del crimen, los trabajadores de la empresa naval AL TANO pararon en señal de solidaridad con sus compañeros de la Bazán. Todas las empresas industriales y pequeños talleres, Bancos, transportes, almacenes, tiendas, cafés, bares, etc cesaron sus actividades. Las calles permanecieron desiertas. Un duelo general envolvía a la ciudad.

El Ferrol, de 80.000 habitantes, aislado telefónicamente del resto de España, quedó totalmente paralizado. La atmósfera de tensión y de tragedia llenaba todos los hogares. La policía ocupó los puntos estratégicos de la ciudad, la radio, la televisión y la casa donde nació Franco. Varios navios de guerra enarbolaron bandera de combate y dos de ellos aparecieron en aguas de la factoría de Bazán.

Los trabajadores no se amilanaron. Comisiones obreras de la Bazán y de otras empresas van a la Capitanía General del Departamento Marítimo y a la alcaldía del Ferrol para expresar su protesta y lo mismo han hecho las mujeres ferrolanas manifestándose. El sábado día 11 se produjeron nuevas manifestaciones obreras y nuevos choques con la policía.